

事业单位财务会计内部控制措施探究

张俊毅

(中牟县财政局乡镇财政所 河南郑州 451450)

摘要: 事业单位与企业单位存在一定差异,在财务内部管理工作中,也存在一定的不同。但同样存在资金使用的情况,同样需要加强财务会计内部控制力度。要在日常的管理过程中,及时进行内部控制,及时发现内部控制工作中出现的问题,并提出相应的解决办法,从根本上提升财务内部控制的水平,从而提升事业单位的管理水平。

关键词: 事业单位;财务会计;内部控制;风险管控

引言: 事业单位的日常管理工作中,财务会计内部控制工作起到了关键性的作用,直接关系到事业单位的资金收集、分析和运用。内部财务会计控制在事业单位财政资金的使用过程中起到了不可替代的重要作用,这种控制方式涵盖了事业单位资金使用的全过程,可以有效防范各类风险,提升事业单位财务管理工作水平。但是,目前不少事业单位财务管理内部控制工作现状并不理想,给行政事业单位的正常运行及未来发展造成了负面影响^[1]。本文从事业单位财务内部控制的作用入手,对目前事业单位日常管理过程中的财务内部控制中的问题进行浅析,并提出相应的对策。

一、事业单位财务会计内部控制的重要意义

改革开放以后,我国的经济增长速度不断提高,人民生活水平逐步改善,社会也越来越和谐,而实现这一发展的一个重要因素就是事业单位的不断发展。在事业单位中,财务会计部门的工作是十分重要的,对财务会计的内部进行合理的控制,对事业单位发展具有重要意义^[2]。

(一) 挖潜降耗 实现精细化管理

事业单位在管理过程中,加强对财务会计内部控制,能够深入挖潜降耗,实现精细化管理,问管理要效益。在日常的财务会计工作中,要做好预算的制定,并要结合事业单位的日常经营管理情况,对预算执行情况进行实时的跟进和反馈,结合预算的完成情况,优化对企业的管理,节能增效,挖潜降耗,更好的做好资金的运用。

(二) 防控风险 规避人为性漏洞

事业单位在管理过程中,加强对财务会计内部控制,能够防控风险,在很大程度上规避人为性的漏洞。很多日常的经营管理行为,都与财务息息相关,作为资金流转的部门,要设置必要的监管体系,更好的做好风险防控,避免产生资金部安全现象,由此,在提高资金利用率,有效周转的同时,更能有效的防控风险,规避人为带来的漏洞,更好的实现经营管理工作。

(三) 搭建体系 企业规范化管理

事业单位财务内部控制,说是一种工作,在某种程度上,更是一种体系。做好财务内部控制体系的搭建,是确保企业规范化管理的先决条件。在日常经营管理过程中,要建立有效的体系,建立相应的规范和流程,才能够让事业单位的各项管理更加的规范化、流程化、标准化,尤其是财务管理工作,更应该进行细化和进一步的完善。

二、事业单位财务会计内部控制存在的问题

对于事业单位而言,内部控制工作也比较繁重,事业单位对资产和资金进行内部控制,不仅有利于事业单位更好地进行财务管理,更为事业单位决策者制定工作计划提供依据。不过,从某些环节来看,依旧存在着一些不足之处,在事业单位财务会计工作中,从具体落实现状来看,依旧不是特别完善,不利于事业单位财务会计准确性的提升^[3]。

(一) 内控机制不够完善

事业单位在日常的经营管理过程中,存在内控机制不够完善的情况。很多事业单位的管理人员,在日常经营管理工作中很到位,但是对于内控的重视程度不够,或者很多情况下,未能认识到内控工作的必要性,导致了部分事业单位在内控机制上的不够完善,未配置专职或者兼职的内控人员建立相关的机制。

(二) 内控人员不够专业

很多事业单位建立了相应的财务会计内部控制体系,也建立了相应的制度和措施,但是参与内控工作的人员不够专业,往往对于内控的风险点提炼不到位,对内控风险点清单提取不到位,对内控工作落实不到位,甚至很多人员,没有专业而全面的财务知识,只是通晓部分内容,这样的内控人员,不能达到内控工作应有的效果。

(三) 内控回顾不到位

管理的闭环,要有效的形成。很多情况下,事业单位建立了财务内部控制措施,也配置了专业的人员,对财务工作中存在的风险点进行了系统的筛查和处理。但是在处理之后,并未进行定期的回顾和复查,在某种程度上,没有形成一个有效管理的闭环,让很多错位没有达到及时整改的目的,也没有得到相应的内控效果。

三、事业单位财务会计内部控制存在问题的对策

能够及时发现问题固然重要,但能够解决问题更为重要,在日常管理过程中,要不断思考,有针对性的对存在的问题进行实时的解读,确保内控工作更加顺畅。

(一) 做好内控机制建设

搭建有效的内控体系,是事业单位提升管理手段的一种有效方式,无论是财务内部控制还是其他工作的内部控制,做好内控机制的建设,都能有效的减少事业单位的风险点,让事业单位的各项管理更趋于标准化、规范化、精细化,才能让各项管理工作更加的完善。在财务会计内部控制的过程中,要做好内控机制的

建设。要选取专业的人员，进行财务会计内部控制机构的组建，在机构设置后，要明确人员的分工，确保明晰自身的岗位职责。并在此基础上，对内控工作进行系统的计划，形成详细的内控稽核时间表。制定相应的制度，对相关的财务会计内部控制罗列清单，明确需要检查的风险点和各项问题点，用于实际稽核，并在稽核后，对前期的制度和流程进行复盘，由此，不断的完善流程，并最终形成固化的财务会计内部控制工作体系。

（二）加强内控人员培训

人才是一切的基础，专业的财务会计内部控制人员，也是做好一切内控工作的基础。在日常的财务内部控制工作中，要加强内控人员的培训，让财务内控人员在日常的内控稽核过程中，不断的专业。在此过程中，要形成一个“全员”内控的范围，让全员积极参与到内控的建设过程中来。要对事业单位的管理人员进行宣导，提升他们的财务会计内控意识，并对全员进行宣贯，让全员认识到内控工作的重要意义。作为内控人员，也要定期的学习国家的财务法规和国家的财务政策，让财务内控工作，更加的贴切实际，并能够跟随时代的步伐，与时俱进的做好财务的内控工作。在内控工作之前，也要让财务内控人员意识到，财务内控的重要意义，是为了规避风险，也是为了让资金能够更好的运用，达到合理的李永利，让财务内控工作，为事业单位经营管理贡献力量。

（三）做好内控工作回顾

财务管理工作是一项系统化、繁琐化的工作，更是一个链条化的工作。在日常的财务管理工作过程中，将涉及到多个环节，对于内控的控制工作，也将要从多个环节入手。从最初的预算制定，到后期的预算执行情况核查，都能够形成一个有效的闭环。而做好内控，和做好内控后的稽核和复查，也将是一个有效的闭

环。要设置财务会计内部控制的监管单位，对于内控人员，也要进行相应的监管，只有不断的加强监管，对内控工作进行定期的回顾，才能在回顾的过程中，对内控体系建设的完善性，对于风险点清单罗列的完整性，对于内控制度编制的合理性，对于内控人员的专业性，对于财务预算的合理性，对于财务预算执行的到位性等等要素，进行一个复查，也对各个环境进行一个相应的完善。不为了内控而去内控，是内控工作的重要意义，内控工作固然重要，我们要在财务内控工作中发现财务管理过程中的风险点，更要在财务管理内控工作后，发现我们的风险点是不是及时的纠正，不完善的点位是不是完善，是不是真正的达到了管理的一个有效的闭环，让财务会计内控工作更加的完善，问管理要效益。

结语：综上所述，现阶段随着财政改革不断深化，事业单位中的财务会计内部控制得到了一定的完善。不过，从实际情况来看，事业单位财务管理还存在着一些缺陷，对于事业单位资金安全以及利用效率的提升产生了不利的影响^[4]。因此，对财务会计内部控制进行浅析有着一定的重要意义，要进一步进行分析和探索。

参考文献：

- [1]任秀凤. 事业单位财务会计内部控制措施探究[J]. 中国集体经济.2019（29）:2.
- [2]郑莉. 关于事业单位财务会计内部控制的研究[J]. 环渤海经济瞭望.2019（8）:1.
- [3]查莉红. 对事业单位财务会计内部控制的探讨[J]. 纳税.2019（23）:1.
- [4]张新培. 对完善事业单位财务会计内部控制的探讨[J]. 财经界.2019（9）:2.